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MULÞUMIRI

Lucrarea de faţă este o interpretare personală a istoriei evreilor. Punctele
de vedere exprimate (şi erorile existente) îmi aparţin. Dar sunt îndatorat mul -
tor erudiţi, după cum reiese din notele bibliografice. Sunt recunoscător în
mod deosebit celor care au editat Encyclopaedia Judaica, lucrare care s-  a
dovedit o călăuză indispensabilă, precum şi valorosului volum A History of
the Jewish People, îngrijit de H.H. Ben Sasson. În înţelegerea fenomenelor,
am fost ajutat de studiile mo numentale ale lui S.W. Baron, S.D. Goitein şi
G.G. Scholem; un rol deosebit l-  au jucat în acest sens operele unor istorici ca
Cecil Roth, Alexander Mark, Alexander Altmann, Hyam Maccoby, Jonathan
I. Israel, Michael Marrus, Ronald Sanders, Raul Hilberg, Lucy Davido wicz,
Robert Wistrich şi Martin Gilbert. În legătură cu credinţele şi punctele de ve -
dere ale evreilor, mi-  au fost extrem de utile cărţile lui Samuel Belkin, Arthur
A. Cohen şi Meyer Waxman. Chaim Raphael şi Hyam Maccoby au avut gene -
ro zitatea să citească întregul text şi să contribuie cu multe sugestii şi corec -
turi extrem de folositoare. Sunt, de asemenea, profund îndatorat redactorului
de carte, Peter James, şi fiului meu, Daniel Johnson, care au lucrat pe text,
precum şi edi torului meu de la Weidenfeld & Nicolson, Linda Osband, care
şi de data aceasta, ca de atâtea ori înainte, a adus cărţii mele servicii ine -
galabile. În sfârşit, aduc mulţumirile mele lordului Weidenfeld, care a avut
curajul să-  mi creeze posibilitatea de a trata acest subiect vast şi intimidant.



PROLOG

De ce am scris această istorie a evreilor? Din patru motive. Pri -
mul este simpla curiozitate. În timp ce lucram la History of Christi -
a nity, mi-  am dat seama, pentru prima oară, de imensitatea datoriei
pe care o are creştinismul faţă de iudaism. Nu era vorba de faptul
că Noul Testament a înlocuit Vechiul Testament – aşa cum am fost
învăţat să cred; mai curând, creştinismul a conferit o inter pretare
nouă unei străvechi forme de monoteism, evoluând treptat într-  o nouă
religie, dar purtând în sine o mare parte a teologiei mo rale şi dogma -
tice, liturghia, instituţiile şi conceptele fundamentale ale predecesoa -
rei sale. Prin urmare, am hotărât că, dacă mi se va oferi ocazia, voi
scrie despre oamenii care au dat naştere credinţei mele şi le voi ex -
plora istoria de la originile ei şi până azi, for mându-  mi propria opinie
despre rolul şi importanţa lor. Lumea a avut tendinţa să-  i considere
pe evrei drept o seminţie care s-  a auto guvernat în Antichitate şi şi-a
consemnat istoria în Biblie; apoi au dispărut timp de multe secole;
şi au reapărut într-  un târziu, doar ca să fie măcelăriţi de nazişti; dar
în cele din urmă şi-  au creat un stat al lor, controversat şi asediat.
Aces tea însă n-  au fost decât epi soade remarcabile. Eu voiam să le
unesc, să găsesc şi să studiez porţiunile care lipseau, să le asamblez
într-  un întreg cu cap şi coadă.

Al doilea motiv a fost, pur şi simplu, entuziasmul pe care mi-  l pro -
voca întinderea istoriei evreilor. De pe timpul lui Avraam şi până în
prezent, ea cuprinde aproape patru milenii. Adică, mai mult de trei
pătrimi din întreaga istorie a umanităţii civilizate. Sunt un isto ric
care crede în continuităţile lungi şi în plăcerile pe care ţi le oferă ur mă -
rirea lor. Evreii au creat o identitate separată şi specifică mai de vreme
decât aproape oricare alt popor care a supravieţuit. Au păs trat-  o până
în ziua de azi, în ciuda adversităţilor incredibile care i- au înconjurat.
De unde a venit această putere extraordinară? În ce a constat acea
forţă deosebită a ideii, care le-  a conferit evreilor speci ficitate şi omo -
ge nitate? Oare această putere continuă ţine de carac terul ei esenţial
imuabil, ori de capacitatea de adaptare, ori poate de amândouă? Sunt
teme încâlcite, care îţi dau mult de furcă.



Al treilea motiv a fost acela că istoria evreilor nu acoperă doar
pe ri oade lungi de timp, ci şi suprafeţe întinse. Evreii au pătruns în
multe societăţi şi asupra tuturor şi-  au lăsat amprenta. A scrie isto -
ria evreilor este ca şi cum ai scrie istoria lumii, dar dintr-  un punct
de vedere foarte special. Este istoria lumii văzută din perspectiva
unei vic time erudite şi inteligente. Prin urmare, efortul de a înţe lege
isto ria aşa cum a fost văzută de evrei produce revelaţii lămuritoare.
Die trich Bonhoeffer a observat acest efect atunci când s-  a aflat într-o
închisoare nazistă: „Am învăţat“, scria el în 1942, „să privim de jos
marile evenimente ale istoriei mondiale, din perspectiva celor care
sunt excluşi, suspectaţi, prost trataţi, lipsiţi de putere, oprimaţi şi
dispreţuiţi, pe scurt, din perspectiva celor care suferă.“ El unul a
con siderat-  o „o experienţă de o valoare incomparabilă“. Istoricul ju -
decă într-  un mod similar procesul de relatare a isto riei evreilor: el
ada ugă istoriei dimensiunea nouă şi revelatoare a celui oprimat.

În sfârşit, cartea mi-  a dat şansa să reconsider cu obiectivitate, în
lumina unui studiu care acoperă aproape patru mii de ani, cea mai
dificilă dintre toate întrebările umanităţii: pentru ce suntem noi pe
pământ? Oare este istoria doar o serie de evenimente a căror sumă
e lipsită de sens? Nu există nici o diferenţă morală fundamentală în -
tre istoria rasei umane şi istoria, să zicem, a furnicilor? Sau există
un plan providenţial ai cărui agenţi, oricât de umili, suntem noi? Nici
un popor nu a susţinut cu mai multă tărie decât evreii ideea că isto -
ria are un scop, iar umanitatea un destin. Într-   o fază foarte tim pu -
rie a existenţei lor colective, ei credeau că au descoperit un plan divin
pentru societatea umană, al cărui pilot urma să fie însăşi so cie tatea
lor. Şi-  au conceput rolul până în cel mai mic amănunt. S-au agăţat
de el cu o persistenţă eroică, în faţa unor suferinţe sălbatice. Mulţi
dintre ei încă mai cred în acest rol. Alţii l-  au strămutat în efor turi
prometeice de a ne înălţa condiţia prin simple mijloace umane. Vizi -
unea evreilor a devenit prototipul pentru multe proiecte gran di oase
destinate umanităţii, atât din cele concepute de divinitate, cât şi de
om. Prin urmare, evreii se găsesc exact în mijlocul încercării pe rene
de a conferi vieţii umane demnitatea unui scop. Oare istoria lor suge -
rează că asemenea încercări merită să fie întreprinse? Ori dezvăluie
inutilitatea lor esenţială? Am speranţa că expunerea care urmează,
rezultatul propriei mele investigaţii, îi va ajuta pe cititori să răs -
pundă singuri la aceste întrebări.
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PARTEA ÎNTÂI

IsraeliÞii

Evreii sunt cel mai tenace popor din istorie. Hebron este o dovadă
concretă. Este situat la 32 de kilometri de Ierusalim, la 1.000 de me -
tri înălţime, pe dealurile Iudeei. Acolo, în peştera Macpela, se gă -
sesc mormintele patriarhilor. Conform tradiţiei străvechi, un cavou în
stâncă, el însuşi foarte vechi, adăposteşte rămăşiţele pământeşti ale
lui Avraam, fondatorul religiei iudaice şi strămoş al colectivităţii iu -
daice. Alături de mormântul lui se află cel al Sarrei, soţia lui. În ace -
 laşi loc se găsesc mormintele îngemănate al fiului său, Isaac, şi al
so ţiei sale, Rebeca. De partea cealaltă a curţii interioare – alte două
morminte, al lui Iacov, nepotul lui Avraam, şi al soţiei lui, Lea. Iar în
faţa construcţiei este îngropat fiul lor, Iosif.1 Aici a început – în mă sura
în care poate fi fixată în timp – istoria de patru mii de ani a evreilor.

Hebron este de o frumuseţe măreaţă şi venerabilă. Oferă pacea
şi liniştea ce pot fi adesea găsite în sanctuarele antice. Dar pietrele
sale sunt martore mute ale unui conflict permanent şi a patru mi le -
nii de dispute politice şi religioase. A fost, pe rând, un loc sfânt ebraic,
sinagogă, bazilică bizantină, moschee, biserică a cruciaţilor şi din
nou moschee. Irod cel Mare l-  a înconjurat cu un zid maiestuos, înalt
de aproape 15 metri, care a rezistat până în zilele noastre; este făcut
din blocuri masive de piatră tăiată, unele dintre ele lungi de aproape
10 metri. Saladin a împodobit locul sfânt cu un amvon. He bron re -
flectă lunga şi tragica istorie a evreilor şi capacitatea lor ne egalată
de a supravieţui tuturor vicisitudinilor. Aici David a fost uns rege,
mai întâi al Iudeei (II Samuel, 2:1–4*), apoi al Israelului (II Samuel,

* Samuel I şi II corespund, în versiunea românească a Bibliei, Cărţii
Întâi a Regilor şi respectiv Cărţii a Doua a Regilor. Citatele din Cărţile Re -
gilor I şi II, care apar în volumul de faţă, corespund Cărţilor a Treia şi a Pa -
tra ale Regilor din versiunea românească a Bibliei.

Toate citatele din Biblie cuprinse în traducerea de faţă sunt reproduse
după ediţia românească a Bibliei sau Sfintei Scripturi, tipărită sub îndru -
ma rea şi cu purtarea de grijă a preafericitului părinte Iustinian, Patriarhul
Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1982 (n.tr.).



5:l–3). Când a căzut Ierusalimul, evreii au fost alungaţi din el, în lo -
cul lor aşezându-  se edomiţii. A fost cucerit de Grecia, apoi de Roma,
convertit, jefuit de zeloţi, incendiat de romani, ocupat succesiv de
arabi, franci şi mameluci. Din 1266, evreilor li s-  a inter zis să mai in -
tre în peşteră ca să se roage. Aveau voie să urce doar şapte trepte
de-a lungul zidului răsăritean. Pe a patra treaptă îşi introduceau pe -
ti ţiile către Dumnezeu într-  o gaură sfredelită în pia tră pe o lungime
de 1,85 metri. Erau folosite beţe pentru a împinge bucăţile de hârtie
până ajungeau la capătul celălalt, unde cădeau în Peşteră.2 Chiar şi
în aceste condiţii, petiţionarii erau expuşi pericolului. În 1518, a avut
loc un îngrozitor masacru otoman al evreilor din Hebron. Dar, cu -
rând după aceea, cărturarii evlavioşi au format o comunitate care a
continuat să existe, cu tenacitate, şi în care au intrat, în diferite mo -
mente, talmudişti ortodocşi, cercetători ai Cabalei mistice şi chiar
asceţi evrei, care se biciuiau cu cruzime, până când sângele lor îm -
proşca pietrele venerate. Evreii au fost acolo pentru a-  i întâmpina,
pe rând, pe falsul Mesia, Shabetai Tzvi, în anii 1660, pe primii pe le -
rini creştini moderni în secolul al XVIII-lea, pe coloniştii evrei se -
culari, o sută de ani mai târziu, şi pe cuceritorii britanici în 1918.
Comu ni tatea evreiască, niciodată foarte numeroasă, a fost atacată cu
sălbăticie de arabi în 1929. Au atacat-  o din nou în 1936, practic ex -
ter minând-o. Când soldaţii israelieni au intrat în Hebron în tim pul
Războiului de Şase Zile, în 1967, nici un evreu nu trăise acolo timp de
o generaţie. Dar în 1970 a fost restabilită o colonie mică. În ciuda
temerilor şi a incertitudinilor, colonia a înflorit.

Prin urmare, când istoricul se duce să viziteze Hebronul în ziua
de azi, îşi pune întrebarea: unde sunt toate acele neamuri care au
populat odată locul acesta? Unde sunt canaaniţii? Unde sunt edo -
miţii? Unde sunt anticii eleni, romani şi bizantini, francii şi mame -
lucii, unde sunt otomanii? Au pierit în negura timpurilor, irevocabil.
Evreii însă încă sunt în Hebron.

Hebronul, aşadar, este un exemplu al îndărătniciei evreieşti pe
parcursul a patru mii de ani. Ceea ce ilustrează, de asemenea, ciu -
data ambivalenţă a evreilor în ceea ce priveşte stăpânirea şi ocu pa -
rea teritoriului. Nici o seminţie nu a păstrat pentru o perioadă atât
de lungă un ataşament atât de încărcat afectiv faţă de un anu mit colţ
al suprafeţei pământului. În acelaşi timp, nimeni alt cineva nu a do -
ve dit o mai puternică şi mai persistentă tendinţă de a emigra, un ase -
menea curaj şi o asemenea pricepere de a-  şi smulge rădăcinile. Este
ciudat faptul că, pentru mai mult de trei sferturi din existenţa lor ca
seminţie, majoritatea evreilor au trăit totdeauna în afara terito riului
pe care îl consideră ca fiind al lor. Şi aşa fac şi în ziua de azi.
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Hebron este spaţiul în care au achiziţionat primul lor petic de pă -
mânt consemnat de istorie. Capitolul 23 din Cartea Facerii de scrie
cum Avraam, după moartea soţiei sale, Sarra, a hotărât să cum pere
peştera Macpela şi pământurile care o înconjurau, drept loc de în -
gro  păciune pentru ea şi apoi şi pentru sine. Pasajul este unul din tre
cele mai însemnate din Biblie, reprezentând una dintre cele mai
vechi tradiţii evreieşti, respectată cu sfinţenie, în mod evident foarte
preţuită şi importantă pentru ei. Este poate primul fragment din
Biblie care înregistrează un eveniment real, la care au existat mar -
tori, fiind descris printr-  un lung şir de recitări orale, ceea ce a con -
tri buit la păstrarea intactă a detaliilor autentice. Sunt descrise cu
lux de amănunte negocierile şi ceremonia achiziţionării. Avraam era
un străin – cum ar fi considerat în ziua de azi –, deşi locuia de multă
vreme în Hebron. Ca să deţină o proprietate liberă în acel loc, nu avea
nevoie doar de mijloacele de achiziţie, ci şi de consimţământul co -
munităţii. Pământul se afla în stăpânirea unui demnitar, care se nu -
mea Efron Hititul, un semit apusean şi un habiru de origine hitită.3

Avraam trebuia mai întâi să îşi asigure consimţământul formal al
co munităţii, al „copiiilor lui Het“, „oamenii pământului“, pentru a pu -
tea face tranzacţia, apoi să cadă la învoială cu Efron asupra pre ţului,
400 de şekeli (adică monede) de argint; apoi să facă rost de monede,
„bani ce se găseau de regulă la negustori“, să le cântărească şi să le
înmâneze în faţa bătrânilor comunităţii.

Acesta a fost un eveniment memorabil într-  o comunitate mică,
implicând nu numai un transfer de proprietate, ci şi o schimbare a
poziţiei sociale: plecăciunile rituale, disimulările şi falsele polite ţuri,
stăruinţele şi tocmelile, toate sunt strălucit redate de po vestea din
Biblie. Dar ceea ce-  l surprinde cel mai mult pe cititor, ceea ce-  i per -
sis tă în minte, sunt cuvintele prin care Avraam începe tranzacţia:
„Eu sunt între voi străin şi pribeag“; iar după încheierea tranzacţiei,
insistenţa cu care se specifică faptul că pământul a fost „trecut de la
fiii lui Het la Avraam“ de către localnici (Facerea 23:20). În acest prim
episod autentic din istoria iudaică, ambiguităţile şi an xietăţile se -
min ţiei ies pregnant în evidenţă.

Cine era acest Avraam, de unde venea? Cartea Facerii şi pasajele
biblice care se referă la acest lucru sunt singurele dovezi asupra
existenţei lui, şi ele compilate în formă scrisă poate o mie de ani după
presupusa lui existenţă reală. Valoarea Bibliei ca document is toric
a reprezentat o chestiune intens dezbătută timp de două sute de ani.
Până aproximativ în 1800, opinia predominantă, în egală măsură prin -
tre erudiţi şi neprofesionişti, era fundamentalistă: adică, po veş tile
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din Biblie au fost inspirate de divinitate şi sunt adevărate până la
cel mai mic amănunt. Cu toate acestea, mulţi savanţi, atât evrei, cât
şi creştini, au susţinut, secole de-  a rândul, că primele cărţi ale Bi -
bliei, în special, conţineau multe pasaje ce trebuiau mai curând
luate drept simboluri sau metafore decât literal. Din primele de cenii
ale secolului al XIX-  lea, o nouă abordare din ce în ce mai profe sio -
nală şi „critică“, operă mai cu seamă a erudiţilor germani, a eli mi nat
Vechiul Testament ca document istoric, catalogând mari părţi din el
drept mit religios. Primele cinci cărţi ale Bibliei, sau Pen tateuhul,
erau acum prezentate drept legende transmise oral de către diferite
triburi ebraice, care au cunoscut forma scrisă doar după Ieşirea din
Egipt, în a doua jumătate a primului mileniu î.Cr. Se argu menta mai
departe că aceste legende au fost redactate cu multă aten ţie, com -
pilate şi adaptate pentru a conferi justificare is to rică şi consacrare
divină credinţelor, practicilor şi ritualurilor re li gioase ale aşezărilor
israelite de după exil. Personajele descrise în primele cărţi nu erau
persoane reale, ci eroi mitici sau figuri com po zite care desemnau tri -
buri întregi.4

Prin urmare, nu numai Avraam şi ceilalţi patriarhi, ci şi Moise,
Aaron, Iosua şi Samson s-  au dizolvat în mit, prin nimic mai substan -
ţiali decât Hercule şi Perseu, Priam şi Agamemnon, Ulise şi Enea.
Sub influenţa lui Hegel şi a discipolilor săi erudiţi, revelaţia iudaică
şi creştină, după cum este prezentată în Biblie, a fost reinterpretată
drept o evoluţie sociologică deterministă, de la superstiţii tribale
primitive la ecleziologie urbană sofisticată. Rolul unic, predestinat
de către divinitate, al evreilor a fost împins în fundal, succesul mo -
no teismului mozaic s-  a erodat în mod progresiv şi rescrierea istoriei
Vechiului Testament a fost pătrunsă de o undă subtilă de anti-  iu -
daism, frizând chiar antisemitismul. Opera colectivă a exegeţilor ger -
mani ai Bibliei a devenit ortodoxie academică, atingând un nivel înalt
de putere de convingere şi de complexitate în doctrinele lui Julius
Wellhausen (1844–1918), a cărui carte remarcabilă, Prolego mena zur
Geschichte Israels (Prolegomene la istoria Israe lului), a fost pu bli cată
pentru prima dată în 1878.5 Timp de o jumătate de secol, Wellhausen
şi şcoala lui au dominat abor darea studiului biblic şi multe dintre
ideile sale influenţează chiar şi azi in ter pretarea pe care istoricul o
dă Bibliei. Câţiva savanţi re mar cabili ai secolului XX, cum sunt 
M. Noth şi A. Alt, au păstrat această abordare esenţial sceptică, în -
depăr tând tradiţiile dinaintea cuceririi ca fiind mitice şi susţinând
că israeliţii au devenit un popor abia pe pământul Canaanului, şi nu
înainte de secolul al XII-  lea î.Cr.; cuce rirea însăşi a fost şi ea, în
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mare măsură, un mit, fiind în prin cipal un proces de infiltrare paş -
nică.6 Alţii au sugerat că originile Israe lului se găsesc în retragerea
unei comunităţi de zeloţi evlavioşi din cadrul unei societăţi canaanite
pe care o considerau drept co ruptă.7 Această teorie şi altele dădeau
la o parte, în mod ne cesar, în treaga is torie biblică dinainte de Car -
tea Judecătorilor ca fiind în to ta litate sau în mare parte pură fic -
ţiune, iar pe Judecători ca fiind un ames tec de ficţiune şi adevăr. Se
susţinea că istoria israelită nu beneficiază de o bază substanţială de
adevăr decât începând cu epoca lui Saul şi a lui David, când textul bi -
blic începe să reflecte realitatea isto riilor şi docu mentelor de la curte.

Din nefericire, istoricii sunt arareori atât de obiectivi pe cât vor ei
să pară. Istoria biblică, care pentru creştini, evrei şi atei, în egală
măsură, implică credinţe sau prejudecăţi care merg până la rădăcina
fiinţei noastre, este o zonă unde obiectivitatea este în mod deosebit
dificil de atins, dacă nu chiar imposibil. Mai mult, particularităţile
savante implică propriile lor déformations professionnelles. În tim -
pul secolului al XIX-  lea şi mare parte din secolul XX, istoria Bibliei
a fost controlată de exegeţi, ale căror instinct şi pregătire au fost şi
sunt atomizarea poveştilor biblice, identificarea surselor şi a moti -
velor celor care le-  au compilat, selectarea – pe această bază – a pu -
ţi nelor fragmente autentice şi apoi reconstituirea evenimentelor în
lumina istoriei comparate. Totuşi, odată cu evoluţia arheologiei ştiin -
ţifice moderne, s-  a exercitat o forţă de contracarare, deoarece ten -
dinţa arheologilor este aceea de a folosi texte antice drept călăuză şi
de a căuta confirmări în rămăşiţele fizice. Descoperirea şi scoaterea
la iveală, în Grecia şi Asia Mică, a Troiei, a Knossosului şi a altor
aşezări datând din epoca minoică, în Creta, precum şi a oraşelor mi -
ceniene din Pelopones, alături de dezgroparea şi descifrarea docu men -
telor de curte antice găsite în unele dintre aceste locuri au reabilitat
poveştile homerice drept documente istorice şi au îngăduit istoricilor
să sesizeze tot mai multe elemente reale sub masca legendei. Astfel,
în Siria şi Palestina, cercetarea siturilor antice precum şi recuperarea
şi traducerea unui număr mare de documente juridice şi adminis -
trative au avut ca scop restabilirea valorii primelor cărţi biblice drept
naraţiuni istorice. Opera lui W.F. Albright şi Kathleen Kenyon, în
mod special, ne-  a redat încrederea în realitatea existenţei locurilor
şi evenimentelor descrise în primele cărţi ale Vechiului Testament.8

De o importanţă egală este descoperirea arhivelor de epocă, datând
din mileniile III şi II î.Cr., fapt ce a aruncat o lumină nouă asupra
unor pasaje biblice obscure până în acel moment. Dacă, până acum
50 de ani, orice fragment biblic timpuriu era considerat mitic sau
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simbolic, tot mai mulţi exegeţi sunt acum tentaţi să presupună că
textul conţine cel puţin un sâmbure de adevăr şi consideră că e de
datoria lor să-  l cultive. Ceea ce nu a uşurat câtuşi de puţin inter -
pretarea istorică a Bibliei. Atât abordarea fundamentalistă, cât şi
cea „critică“ includ simplităţi consolatoare. Acum privim tex tele din
Biblie drept călăuze extrem de complexe şi de ambigue către adevăr;
totuşi, nu mai mult decât călăuze.

Evreii sunt, aşadar, singurul popor în lume, în ziua de azi, care
de ţine o istorie consemnată, oricât de obscură ar fi în unele locuri,
permiţându-  le să-  şi urmărească originile până foarte departe în tre -
cut. Evreii, care au prelucrat Biblia într-  o formă foarte apropiată de
forma prezentă, au considerat, evident, că neamul lor, deşi întemeiat
de Avraam, putea găsi strămoşi încă şi mai îndepărtaţi, drept care
i-au dat numele de Adam primului străbun al oamenilor. Beneficiind
de cunoştinţele pe care le avem la această oră, trebuie să presupunem
că primele capitole ale Facerii sunt mai curând schematice şi simbo -
lice decât descrieri faptice. Capitolele 1–5, în care se identifică unele
concepte de genul cunoaştere, rău, ruşine, gelozie şi crimă, sunt de
fapt explicaţii, nu episoade reale, deşi în ele se află înrădăcinate res -
turi de memorie. Este greu, de exemplu, să presupunem că poves tea
lui Cain şi Abel este simplă ficţiune; replica lui Cain, „Sunt eu pă -
zitorul fratelui meu?“, conţine un dram de adevăr, şi noţiunea de om
umilit şi hăituit, care poartă stigmatul vinovăţiei, este suficient de
pu ternică pentru a sugera un fapt istoric. Ceea ce surprinde în descri -
erea iudaică a Facerii şi a primului om, comparativ cu cosmo goniile
păgâne, este lipsa de interes ce caracterizează procesul me canic al
fa cerii lumii şi al apariţiei creaturilor sale, ceea ce a pro dus aseme -
nea răstălmăciri bizare la naratorii egipteni şi mesopotamieni. Evreii
presupun, pur şi simplu, pre-  existenţa unui Dumnezeu omni potent,
care acţionează, dar nu este niciodată descris ori caracterizat, şi ast -
fel are forţa naturii înseşi; este semnificativ faptul că primul capitol
al Facerii, spre deosebire de alte cosmogonii ale Antichităţii, se po -
tri veşte perfect, în esenţă, cu explicaţiile ştiinţifice moderne asupra
originii universului, chiar şi cu teoria Big Bang.

A nu se înţelege din aceasta că Dumnezeul evreilor ar fi în vreun
sens identificat cu natura, dimpotrivă. Deuteronomul, de exemplu,
se străduieşte să distingă între dispreţuitele popoare păgâne, care ve -
ne rează natura şi pe zeii naturii, şi evrei, care îl venerează pe Dumne -
zeu, avertizându-  i: „Sau, privind la cer şi văzând soarele, luna, stelele
şi toată oştirea cerului, să nu te laşi amăgit ca să te închini lor.“9 Mai
mult, de la bun început acest Dumnezeu face distincţii morale foarte
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clare, care trebuie respectate de fiinţele create de el, astfel că, în ver -
siunea ebraică a primului om, categoriile morale sunt prezente şi
im perative de la bun început, constituind încă o deosebire cate go rică
faţă de toate relatările păgâne. Părţile din Biblie care se referă la pre -
istorie constituie astfel un fel de fundament moral pe care se spri -
jină întreaga structură faptică. Evreii sunt prezentaţi, chiar şi în cele
mai primitive antecedente ale lor, drept creaturi capabile să sur prindă
deosebiri absolute între rău şi bine.

Noţiunea de univers moral suprapus celui fizic determină modul
în care este tratat primul episod cu adevărat istoric din Biblie: descri -
erea Potopului în Facerea. Nu mai încape îndoială că în Mesopotamia
a avut într-  adevăr loc o mare inundaţie. Prima confirmare a rela tării
biblice datează din 1872, când George Smith, de la British Museum,
a descoperit o versiune a Potopului pe tăbliţele cu scriere cuneiformă,
găsite de A.H. Layard în 1845–1851 la Kuyunjik, în biblioteca pala -
tului lui Sennakerib, text confirmat de alte tăbliţe, descoperite ulte -
rior în palatul lui Asurbanipal.10 În cel de-  al doilea caz, era vorba, de
fapt, de o versiune asiriană târzie, interpolată la sfârşitul unui poem
epic mult mai timpuriu cunoscut sub numele de Ghilgameş, despre
un străvechi conducător sumerian din Uruk care a trăit în mileniul
al IV-  lea î.Cr. Înaintea asirienilor, atât babilonienii, cât şi înde păr -
taţii sumerieni păstrau amintiri legate de o inundaţie devasta toare. În
anii 1920, sir Leonard Woolley a descoperit şi a fă cut săpături în Ur,
un important oraş sumerian din mileniile IV–III î.Cr., men ţionat în
Biblie chiar la sfârşitul secţiunii despre pre istorie.11 În tim pul escavă -
rii nivelurilor arheologice timpurii, Woolley s-  a străduit multă vreme
să dezgroape dovezi fizice ale unei inun daţii catastrofale. A găsit un
depozit aluvionar de doi metri şi jumă tate adâncime, da tând – după
aprecierea lui – din 4000–3500 î.Cr. La Suruppak, a dat peste un alt
depozit aluvionar impresionant şi peste un strat asemănător, de
aproa pe 46 de centimetri, la Kiş. Dar aceste datări n-  au coincis cu
cele din Ur.12 Trecând în revistă diferitele obiec tive arheologice explo -
rate până la începutul anilor 1960, sir Max Ma llowan a tras con cluzia
că, într-  adevăr, a avut loc un Potop uriaş.13 Apoi, în 1965, Bri tish Mu -
seum a făcut o nouă descoperire în depo zitele sale: două tăbliţe care
se referă la Potop, scrise în oraşul babi lo nian Sippar, în timpul dom -
niei regelui Ammisaduqa, 1646–1626 î.Cr.

Această ultimă descoperire ne permite să ne concentrăm atenţia
asupra lui Noe însuşi. Deoarece relatează cum Dumnezeu, după ce a
creat omenirea, şi-  a regretat fapta şi a hotărât s-  o înece într-  un potop; dar
Enki, zeul apei, a dezvăluit catastrofalul plan unui anume rege-preot
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pe nume Ziusudra, care a construit o ambarcaţiune şi astfel a reuşit să
supravieţuiască.14 Ziusudra a fost, fără îndoială, o persoană reală, rege
al oraşului Suruppak din sudul Babiloniei, în jurul anului 2900 î.Cr.,
care figurează în cea dintâi coloană a listei regilor sumerieni. Chiar
pe locul fostului Suruppak, există dovada unei inundaţii de vasta -
toare, deşi perioada nu corespunde cu inundaţia din Ur da tată de
Woolley15. Figura salvatoare a lui Ziusudra, prezentat în Biblie drept
Noe, oferă astfel prima confirmare independentă a existenţei reale
a personajului biblic.

Există totuşi o diferenţă fundamentală între prezentarea biblică
a Potopului şi poemele epice sumeriano-  babiloniene. Spre deosebire
de Ziusudra, Noe este un personaj moral, ancorat cu fermitate în
schema valorilor, pe care Cartea Facerii o identifică de la bun înce put.
Mai mult, în vreme ce Ghilgameş relatează episoade izolate, lip sin -
du-  i un context moral şi istoric unificator, versiunea iudaică pri veşte
fiecare eveniment ca implicând probleme morale şi, luate toate lao -
laltă, fiind mărturia unui plan providenţial. Avem de-a face cu di -
ferenţa dintre literatura seculară şi cea religioasă şi din tre simpla
consemnare a folclorului şi istoria conştientă, deterministă.

Mai mult, nu numai că Noe este primul om real din istoria evre -
ilor, dar povestea lui prefigurează elemente importante ale religiei
mozaice. Întâlnim aici obsesia dumnezeului iudaic pentru detaliu în
construirea şi încărcarea arcei. Întâlnim noţiunea de un singur om
virtuos. Mai semnificativ decât atât, întâlnim acel accent pe care-l
pun evreii pe importanţa vieţii umane, datorită relaţiei dintre om şi
Dumnezeu, care apare în al şaselea verset-  cheie din capitolul 9 al
Facerii: „De va vărsa cineva sânge omenesc, sângele aceluia de mână
de om se va vărsa, căci Dumnezeu a făcut omul după chipul Său.“ Am
putea considera că aceasta este doctrina centrală a credinţei iuda -
ice, şi este semnificativ că apare în legătură cu Potopul, primul eve -
ni ment istoric pentru care nu există confirmare în afara Bibliei.

Pasajele care se ocupă de Potop conţin, de asemenea, prima men -
ţiune asupra existenţei unui legământ şi cele dintâi referiri la ţara
Canaan.16 Dar aceste teme apar cu mult mai multă insistenţă pe
mă sură ce parcurgem lista regilor postdiluvieni şi ajungem la pa tri -
arhi. Prin urmare, ne putem întoarce la întrebarea privitoare la iden -
titatea şi originea lui Avraam. În capitolele 11–25 ale Facerii, Biblia
ne spune că Avraam, iniţial Avram, care descindea, de fapt, din Noe,
a migrat din „Urul Caldeii“ întâi la Haran, apoi în diferite locuri din
Canaan, străbătând Egiptul în vreme de foamete, dar re venind în
Canaan şi sfârşindu-  şi zilele în Hebron, unde a făcut şi prima achi -
ziţie de pământ.
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